ANEXA 4           Glosar de indicatori privind piaţa muncii

A. Indicatorii absoluţi se definesc astfel:


1. Resursele de muncă (Rm) reprezintă categoria de populaţie ce dispune de ansamblul capacităţilor fizice şi intelectuale care îi permit să desfăşoare o muncă utilă în una din activităţile economiei naţionale.
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Resursele de muncă se determină cu ajutorul formulei:

unde:

Rm = resurse de muncă

Pvm = populaţia în vârstă de muncă

Pim = persoane cu incapacitate permanentă de muncă

Piv = pensionari în vârstă de muncă ce nu lucrează

Sp = populaţia aflată în afara limitei de muncă care lucrează

Populaţia în vârstă de muncă (Pvm) conform legislaţiei în vigoare, cuprinde: bărbaţii şi femeile de la 16 ani până la vârstele standard de pensionare.

Datele sunt calculate anual, de către Institutul Naţional de Statistică, prin  Balanţa Forţei de Muncă la  nivel de ţară, regiune de dezvoltare şi judeţ.

2. Populaţia activă se determină în două variante: populaţia activă totală şi populaţia activă civilă.

a) Populaţia activă totală (Pa) cuprinde toate persoanele care furnizeaz( for(a de munc( disponibil( pentru produc(ia de bunuri (i servicii (n timpul perioadei de referin(( (săptămâna care precede interviul), incluzând popula(ia ocupat( (i (omerii definiţi conform criteriilor Biroului Internaţional al Muncii (şomeri în sens BIM). 
Indicatorii menţionaţi sunt obţinuţi din Ancheta asupra forţei de muncă în gospodării, cu periodicitate trimestrială şi anuală (ca medie aritmetică a trimestrelor), la nivel de ţară, regiune de dezvoltare.
b) Popula(ia activ( civil( (Pac) cuprinde persoanele care au dep((it o v(rst( de munc( specificat( (16 ani) (i care constituie for(a de munc( disponibil( pentru producerea de bunuri şi servicii. Popula(ia activ( civil( caracterizeaz( oferta poten(ial( de for(( de munc( (i gradul de ocupare a popula(iei incluzând: popula(ia ocupat( civil( (i (omerii înregistraţi la agenţiile de ocuparea forţei de muncă:
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unde:

Poc = popula(ia ocupat( civil(;

(AOFM = (omeri înregistraţi la agenţiile de ocupare a forţei de muncă

Indicatorul se determină anual prin Balanţa forţei de muncă (BFM) la nivel de ţară, regiune de dezvoltare şi judeţ.

3. Populaţia ocupată se determină în două variante: populaţia ocupată totală şi populaţia civilă.


a) Populaţia ocupată totală include toate persoanele de 15 ani şi peste care au avut un loc de muncă şi care au lucrat în perioada de referinţă (săptămâna care precede interviul) cel puţin o oră în activităţi neagricole sau cel puţin 15 ore, în cazul lucrătorilor pe cont propriu şi a lucrătorilor familiali neremuneraţi din agricultură. Populaţia ocupată totală include toate categoriile de persoane (salariaţi, patroni, lucrători pe cont propriu, lucrători familiali neremuneraţi, membri ai unor societăţi agricole sau ai unor cooperative) care au lucrat în activităţi din sectorul formal (inclusiv din MApN, MI, SRI, organizaţii politice şi obşteşti) şi din sectorul informal, cu sau fără forme legale.

Indicatorul se obţine din Ancheta asupra forţei de muncă în gospodării, efectuată de Institutul Naţional de Statistică, cu periodicitate trimestrială şi anuală (ca medie aritmetică a trimestrelor), la nivel de ţară, regiune de dezvoltare.


b) Populaţia ocupată civilă include toate persoanele care, la sfârşitul anului, aveau un loc de muncă legal în activităţile neagricole din sectorul formal sau în activităţi din agricultură, cu statut de: salariaţi, patroni, lucrători pe cont propriu, lucrători familiali neremuneraţi, membri ai unor societăţi agricole sau ai unor cooperative. Nu este inclus personalul MApN, MI, SRI (cadre militare sau persoane asimilate acestora, militari în termen), deţinuţii şi salariaţii organizaţiilor politice sau obşteşti. 


Indicatorul este obţinut anual de către Institutul Naţional de Statistică, prin Balanţa forţei de muncă la nivel de ţară, regiune de dezvoltare şi judeţ.

4. Şomerii se determină în două variante: şomerii în sens BIM şi şomerii înregistraţi.


a) (omerii în sens BIM (SBIM) sunt cei definiţi  conform criteriilor Biroului Internaţional al Muncii.


Numărul şomerilor în sens BIM se  determină trimestrial şi anual, de către Institutul Naţional de Statistică, prin Ancheta asupra forţei de muncă în gospodării, la nivel de ţară şi regiuni de dezvoltare.


b) Şomerii înregistraţi (SANOFM) sunt, persoanele care îndeplinesc condiţiile prevăzute la art.5 punctul IV din  Legea nr. 76/2002.


Numărul total al şomerilor înregistraţi este calculat pentru fiecare lună calendaristică, în cadrul Agenţei Naţionale pentru Ocuparea Forţei de Muncă, la nivel de ţară, judeţ şi localitate.

B. Indicatorii relativi se calculează astfel:
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1. Rata globală de activitate reprezintă proporţia populaţiei active totale (Pa) în populaţia totală a ţării (Pt):
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2. Rata de activitate a populaţiei de 15 ani şi peste reprezintă proporţia populaţiei active de 15 ani şi peste (Pa15+) în populaţia totală în vârstă de 15 ani şi peste (Pt15+):
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3. Rata globală de ocupare reprezintă proporţia populaţiei ocupate (Po) în populaţia totală a ţării (Pt):
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4. Rata de ocupare a populaţiei de 15 ani şi peste reprezintă proporţia populaţiei  ocupate de 15 ani şi peste (Po15+) în populaţia totală în vârstă de 15 ani şi peste 

2. (Pt15+):

5. Rata de ocupare a resurselor de muncă reprezintă proporţia populaţiei ocupate civile (Poc) în resursele de muncă (Rm):
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Indicatorii statistici relativi de la punctele 1-5 se calculează de către Institutul Naţional de Statistică.

6. Rata şomajului este calculată în două variante: rata şomajului în sens BIM şi rata şomajului înregistrat.

a) Rata şomajului în sens BIM se calculează ca raport între numărul şomerilor definiţi conform criteriilor Biroului Internaţional al Muncii (SBIM) şi populaţia activă totală (Pa), astfel:
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Acest indicator se calculează de către Institutul Naţional de Statistică.

b) Rata şomajului înregistrat se determină ca raport între numărul şomerilor înregistraţi la agenţiile judeţene pentru ocuparea forţei de muncă şi a municipiului Bucureşti (indemnizaţi şi neindemnizaţi) şi populaţia activă civilă. Datele referitoare la populaţia activă civilă la nivel de ţară şi judeţ sunt păstrate ca atare în calculul ratei şomajului un an întreg, până la definitivarea şi transmiterea balanţei forţei de muncă din anul următor. Se calculează astfel:
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Rata şomajului înregistrat se calculează de către Agenţia Naţională pentru Ocuparea Forţei de Muncă.


7. Ponderea şomerilor înregistraţi în populaţia stabilă în vârstă de 18 – 62 ani se determină prin raportarea numărului şomerilor înregistraţi la totalul populaţiei stabile cu vârsta cuprinsă între 18 – 62 ani.
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Se calculează la nivel de ţară şi localitate de către Institutul Naţional de Statistică, pe baza numărului de şomeri înregistraţi, comunicat lunar de Agenţia Naţională pentru Ocuparea Forţei de Muncă, după formula:
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� Preluat din Planul Naţional de Acţiune pentru Ocuparea Forţei de Muncă (PNAO) 2004-2006
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